Mate olimpiady przedmiotowe
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Zadanie 1.
O liczbach 3

i 1= mozna powiedzie¢, ze

a) pierwsza liczba jesto 1 f wieksza od drugie;.
b) pierwsza liczba jest o } wigksza od drugie;.

c) druga liczba jest o 2} mniejsza od pierwszej.

d) druga liczba jest o l% mniejsza od pierwszej.

Zadanie 2.
Iloraz pewnej liczby a i jej odwrotnosci wynosi:
A.a? B.-a C.-1 D.1
Zadanie 3.
W biurze pracuje 200 oséb , z czego 32 % to mezczyzni. lle kobiet pracuje w tym biurze?
A. 64 B. 86 C. 126 D. 136
Zadanie 4.

Samochod przejechat 3/5 trasy 1 pozostalo mu do przejechania o 120 km mniej niz przejechat.
Jakg dtugos$¢ ma cata trasa?

A. 400 km B. 500 km C. 360 km D. 600 km

Zadanie 5.
Pole rombu jest rowne 1,76 dm?. Jedna z przekatnych ma dlugo$¢ 8 cm, wowczas dhugosc
drugiej przekatnej jest rowna

A. 0,44 cm B. 44 cm C.0,22cm D. 22 cm

Zadanie 6.
Z odcinkéw o dhugosciach 11, 2a+3, 6a-1 mozna zbudowacé tréjkat rOwnoramienny, gdy
a Wynosi:

A 5 B.4 C.3 D.2
Zadanie 7.

Grupa przyjacidt zorganizowala wyscigi lekkoatletyczne na Orliku. W tabeli podano czasy
uzyskane przez poszczeg6lnych przyjaciot.

Imig uczestnika | Ala Zuza Jas Olek
Uzyskany czas | 4min42s|{3min25s | 7min8s |6 mind40s

Ile czasu po zwyciezcy przybyt na miejsce ostatni uczestnik?

A. 3min48s B.3min43s C.3min8s D. 2min43s



Zadanie 8.
Kolejne katy czworokata réznig sie o 20°. Miara najwickszego kata wewnetrznego tego
czworokata ma miarg:

A. 60° B. 90° C. 120° D. 240°

Zadanie 9.

W pudetku znajduja si¢ kule: 5 zielonych, 10 czerwonych i 8 niebieskich. Jaka najmniejsza
liczbe kul trzeba wyjac, aby mie¢ pewnos¢, ze wsrod wyciagnigtych kul bedzie co najmniej
po 1 kuli kazdego rodzaju?

A 3 B. 13 C.14 D. 19

Zadanie 10.
Jaka najwyzsza wiez¢ mozna ulozy¢ z trzech prostopadiosciennych klockéw o wymiarach
4cm x 8cm x 15¢m ?

A. 27cm B. 45cm C. 31cm D. 24cm

Zadania otwarte — wpisz rozwigzanie i odpowiedz w wyznaczone miejsce.
Zadanie 11.

Staw hodowlany o powierzchni 36 arow ma w kazdym miejscu glebokos$¢ 3 m. Ile litrow wody
maksymalnie si¢ w nim zmie$ci?

OdPOWIEAZ ..ot e



Zadanie 12.
Na bal przyszto 300 ucznidw. Kazdy przybyly uczen przyniost roze. Dziewczeta przyniosty
po 10 16z, a chlopcy po 7 r6z. Razem przyniesli 2400 r6z. Ile dziewczat przyszto na bal?

OdPOWIEAZ ..ot e



Zadanie 13.

Adam byt trzy miesigce w Paryzu, wzigl z sobg pewng kwote euro. W pierwszym miesigcu
wydat trzecig cze$¢ tej kwoty, w drugim miesigcu wydat czwartg czgs¢, w ostatnim miesigcu
wydat piata cze$¢ kwoty i zostalo mu 26 euro. Jakag kwota w euro dysponowat Adam
na poczatku?

L@ o | 10 11T 7t



Zadanie 14.
Rowerzysta jedzie z Koszalina do miejscowosci, w ktorej mieszka jego babcia z predkoscia

8 km/h. Gdyby jechat z predkoscig 10 km/h, to przyjechalby do babci o godzing wezesniej. Ile
kilometréw jest z Koszalina do miejscowosci, w ktorej mieszka jego babcia?

OdPOWICAZ ..ttt e et e e e e

Zadanie 15.
W kwadracie ABCD o boku dlugosci 10 cm narysowano trojkat rdwnoboczny ABE. (Patrz

rysunek). Podaj miary katow trojkata DEC.

OdPOWIEAZ ..o



Zadanie 16.

W trdjkacie rownoramiennym stosunek diugosci podstawy do dlugosci ramienia wynosi 6:5,
za$ stosunek podstawy do wysoko$ci opuszczonej na t¢ podstawe jest rowny 1,5. Oblicz pole
tego trojkata wiedzac, ze jego obwaod jest rowny 32 cm.

OdPOWIEAZ ..o



Zadanie 17.
Kryptarytm to tamigtowka, w ktorej uktady liter sq polgczone znakami dziatan arytmetycznych.

Kazdej literze odpowiada jedna i ta sama cyfra, a roznym literom odpowiadajg rozne cyfry.

Przedstaw rozwigzanie kryptarytmu:

LUK
+ LUK
KOLO

(zrodto: Katarzyna Lipszyc, ,,Kryptarytmy czyli arytmetyka stow”, Opole 2013, wyd. NOWIK.)

Odpowiedz
POWICAZ ettt e e



Schemat punktowania Malej Olimpiady Przedmiotowej Matematyka 2017

Rozwiazania zadan zostaly ocemone w sposob holistyezmy. Kazde rozwiazanie przedstawione
w inmy lecz prawidlowy sposdb zostalo ocenione.

Maksymalna liczba punktéw do zdobyeia:

10 zadan zamknietych: 10x1=10 punktdw

7 zadan otwartych po 3 punkty: 7x3=21 punktow;

razem 31 punktiw

Zadania zamkniete (prawidiowy wynk- 1 punkt)

Numer i
-Vimet 1 2 3 |4 |5 |6 |7 |8 |o |10
zadania

Odpowieds D A D D B D B C D B

Zadania otwarte
ZLadanie 11, (0-3 punkty)

36 ar=36'100m" = 3600 m*
3600-3= 10 800 m’ = 10 200 000 1 lub 10,8 min 1

Odp. W stawie maksymalnie zmiese sie 10 800 000 Litrow wody.

1. rozwiazanie, w ktorym nie ma istotnego S R w0 pkt
2. rozwiazande, w ktorym jest istotm 1‘, postep, ale nie zostaly po]mnanf zasadnicze

trudnosci zadania - 36 ar=36100m’ = 3600 m?. wens ..l pkt
3. zostaly pokonane zasadnicze m:.dnosm zadama ale zadmue nie zostalo rozwiazane
bezblgdme — 3600°3= 10 800 M. .. oiieiieeee e e e e e s s enssneen 2 pkt
4. zadanie zostalo rozwizzane bezblednie (10 800 000 1 lub 108 minl). ... ... .. .3 3 pkt

(mie 53 obmizane punkty za brak odpowiedzi)
ZLadanie 12, (0-3 punkty)

x-liczba dziewczat

10=+T7(300-x)=2400

=100

Odpowiedz. Na bal przyszlo 100 dziewczat,

1. rozwiazanie w ktorym nie ma istomego POSIEPU .o asssss s e e 0 plt
2. rozwiazanie, w ktorym jest istotmny postep, ale nie zostaly pokonane zasadnicze

tmdnosel zadania — za ulozenie rdwnania lub 1/2 czesed prmridlnwe#n innego toku
rOZUMOWARIA ..uveuns ...l pkt

3. zostaly pnl.onam zasadmrzme m:.d.uosm zadama ale zadame nie zmtalo rozwiazane
bezblgdme —rozwiazanie rownania lnb przedstawienie czesci innego tokn rozumowania
lub podanie wyniku 100 wynikajacego z dopasowania liczh ... 2 plit



4. zadanie zostalo rozwiazane bezhlednie ... s ——— Jpkt

Przyklad z pracy (2 punkry)

x-liczba dziewczat

y- liczba chlopedw

x+y=300

T+10y=2400

T-200+10-100=2400

Odpowiedz. Na bal przyszio 100 dziewezat .

(Brak uzasadnienia, ze jest to jedyne rozwiazanie, brak sprawdzenia inmych mnzl.m'}'ch
wynikow w zbiorze liczb naturalnych, ktﬂl’}'l:h suma daje 300. Brak rozwiazania
pnedstamnnego ukladu réwnan )

Ladanie 13, (0-3 punkey)
x- kwota pieniedzy

- 1
I muesiac: 3
T miesiac: = x

s

I miesiac: éx
1,1 1__47
EI + I x+ —5 I—m x

Zatem

13 26
EI =

=120

Odpowiedz: Adam dyvsponowal lwota 120 euro.

1. rozwigzanie w ktorym nie ma istomeso POStEPU s e, e 0 pht
2. rozwiazamie w ktdrym jest istomy postep, ale nie zostaly pokonane zasadnicze
trudnosel zadama—uhhueme:;x .l phke

3. zostaly pokenane zasadnicze trudnosci zadama al.e zadame nie zostala Iozwiazane

13 .
bezblednie — uloZenie rownania @t =26 lub przedstawienie innego toku rozumowania

prowadzacego do uzyskania wyniku 120 Iub rozwiazanie z bledem rachunkowym 2 plt
4. zadanie zostalo rozwiazane bezhlednie ... s s ——— i pkt

ZLadanie 14. (0-4 punkty)

3- droga

Czas przebycia drogi z predkoscia 8 kmh: ¢ = EB
Czas przebycia drogi z predkoscia 10km'h: £, = _:;u

5 L

g 0



25

o

5=40 km

Odp. Miejscowosc oddalona jest o 40 km.

1. rozwiszanie w ktorym nie ma istomego PostEPll s s, oo 0 pEt
2. rozwiazanie, w ktorym jest istotmy postep, ale nie zostaly po]mnane zasadnicze

tmudnoscl zadania —uloZenie rownania Ei—%— 1.. ...l pkt

3. zostaly pokonane zasadnicze trudnesel zadania, ale zadame nie zcustalﬂ rozwigzane
bezblednie —sprowadzenie do wspolnego mian ownika = Bﬂ = 1lub rozwiazanie z bledem

rachunkowym ...... PPN § 1] - 4
4. zadanie zostalo rozwiazane bezb]edme .................... Jphke

Przykdad z pracy (3 punkty)

1h Zh 3h 4h 5h
Skm'h Skm 16km 24km 3%km 40km
10km'h 10km 20km 36km 40km 30km

Odpowiedz. Miejscowosc, w ktorej mieszka jego babeia eddalona jest od Koszalin o 40 km.
Zadanie 15, (0-4 punkty)

FZauwazeme, ze [«DABF90", I{DAE =30°, |«EAB=60° (lub analogicznie «ABC)
Trojkaty ADE. EBC sa réwnoramienne,

Wiec

[« ADE=(180°-30°):2=75"

[«DEC=00°-75°=15"
Trajkat DEC jest réwnoramienny, ma katy 157, 13%, 150°

Nie jest wymagane uzasadnienie 1 zaplsame Ze Jest TOWnOTAMIENNY, WYStarczy, Ze uczei z
tego korzysta. Nie musi bye takich zapiséw jak w przedstawionym rozwiazania, wystarczy 2e
WSIZV stkie katy sana r}qu:l.Lu

1. rozwiazanie, w ktorym nie ma 5tomego PostePll s e O plt
2. rozwigzanie w Lt:ﬂr}'m jest Istomy postep, ale nie zostaly po]mnan& zasadnicze

trudnosci zadania —wpisanie na rvsunku 307 i 60°............... ...l plet
3. zostaly pokonane zasadnicze trudnoéci zadania, ale zadame nie zcustalo IoZwigzane
bezblgdm& —skorzystanie z faktu, Ze trojkat jest rownoramienny i obliczenie 75 ....2 pkt

4. zadamie zostalo rozwizzane bezblednie . s Jphke




Zadanie 16. (0-3 punkey)

Oznaczenie ramienia 5x, podstawy 6x.

SE+imt+im=32
x=2
Podstawa 6x=12 cm
12 3
—2
3h=24
h=8 cm
P2 = 48em?
1. rozwiazanie, w ktoTym nie ma istoMego POSIEPU e e 0 plt
2. rozwiazamie, w ktorym jest istotny postep, ale nie zostaly pokonane zasadnicze
tmidnodel zadania —na przyvkiad ebliczenie x........ 1 pkt
3. zostaly pokonane zasadnicze trudnescl zadania- obliczende h, obliczenie [:u:ula z bledem
rachunkum‘mlubbmklem_]ednﬂstek SRR 1 -1 i
4. zadamie zostalo rozwizzane bezbw]qdme L EE e bbb SRR b R e Ipke
Zadanie 17, (0-3 punkty)
LUK
+ LUK
KOLO
631
+ 631
1262

Odp. 631+631=1262

1. rozwigzanie, w ktoTym nie ma istomego PostEPU e s, oo 0 pkt
2. rozwiszamie w ktorym jest istomy postep, ale nie zostaly pokonane zasadnicze

tmidnodel zadania — proby rozwiazania swiadezace o zrozumieniu idei krvptaryvimu..l pkt
3. zostaly pokonane zasadnicze trudnesci zadania, ale zadanie nie zostalo rozwizzane
bezbledme - P PPSPRPRRPR. § |1 4
4. zadanie zostalo ramlqza.ue bezb]edme A REEEeAdg LR R b R e Ipke




